



# 张彩霞结穷亲

滨州日报/滨州网记者 王辉 通讯员 张春峰 张玉军



“姨，您结的我家这门穷亲可不是口头说的，感谢您对我们一家人的帮助与照顾，您对我们的好我永远铭记在心！”看到这里，张彩霞再也控制不住自己，眼泪吧嗒吧嗒掉下来。

这几句写在明信片上的温馨的话语，是高新区青田街道大刘村贫困户刘连委的大女儿带来的温暖，她用这种方式表达着对结对帮扶她家的扶贫干部张彩霞的感激之情。

2016年8月24日，高新区劳动保障服务中心副主任张彩霞正在龙口市参加劳动保障监察业务培训，中午11点左右，她接到了刘连委的电话。刘连委焦急、沮丧的声音让张彩霞心里“咯噔”了一下。

“别着急，慢慢说，怎么回事啊，咱一起想办法啊？”张彩霞安慰着刘连委。原来，刘连委的大女儿在天津上大学，还有三天就开学了，可是学费费尽周折还是没能凑齐。他的小女儿刚上初一，刚交了1000元报名费。

2010年，刘连委因脑血管意外造成肢体二级残疾，重活基本干不了，一家人的收入主要指望8亩耕地和每个月187元低保费。平日



张彩霞与结对帮扶贫困户张小青合影。

里，一家人依靠刘连委的爱人张小青加工粗布床单维持日常开销，可是由于从事缝纫加工长期低头作业，导致她颈椎病又犯了，不光没有了收入，还增加了医药费支出。

前段时间，张彩霞多次联系民政、教育、团委、妇联等部门，为刘连委大女儿争取救助政策，经过多方努力，最终办理了6600元的助学贷款，但是学费还差2000多元。

“不能让孩子因为2000多元钱就上不起学。”同样出身农村的张彩霞感同身受，她知道到大学深造对于一个农村孩子，特别是一个贫

3000元钱送到刘连委手中，帮一家人解决了燃眉之急。

给钱给物能帮一时，但帮不了一世。刘连委大女儿没钱上学的事引发了张彩霞深深地思考——怎样才能让贫困户以后不出现这种情况呢？怎样才能让贫困户脱贫后不再返贫呢？直接给钱总有花完的一天，最重要的是让他们有稳定的收入来源。

“授人以鱼，不如授人以渔。”张彩霞心中有了答案。因为在劳动保障服务中心工作，张彩霞能接

触到很多企业的招工信息，这也让她萌生了帮助贫困群众就业的念头。然而给刘连委两口子找工作，可不是想象中的那么简单，其中费了不少周折。

张彩霞首先要做的，不是寻找工作岗位，而是给他们做思想工作，说动他们愿意出去打工。其实，面对热情的张彩霞，刘连委两口子是掺杂着些许不信任的情绪的。一谈到工作的问题，张小青就不住地哭泣，总有一些内心的顾虑。

面对这种情况，张彩霞不急不躁，耐心的和张小青拉家常，寻找打开她心灵枷锁的突破口。“经过这一场病，你觉得你还能干加工床单这个活吗？没有稳定的收入来源，这个家你怎么才能撑起来？”张彩霞苦口婆心，终于说动了张小青。

万里长征开启了第一步。随后，张彩霞就留心附近的企业，挑选口碑比较好的企业，去找他们的负责人做工作，终于金朗药业得知刘连委一家的情况，愿意为张小青提供一个保洁员岗位，并且为了让她不耽误家里的农活和照顾家庭，每天可以只上一上午4个小时的班，月工资1200元。

然而仅仅干了一天，就出现了状况。企业人力资源部负责人打电话找到张彩霞，“她对打扫卫生区的卫生间非常抵触，这可是根据她的家庭状况为她特意设置的岗位，您再劝劝她啊，实在不行，我们就换人了。”

张彩霞懵了，每天除了忙自己工作就是给她找工作，一天打好几十个电话都是为她联系工作，多少个日日夜夜都忐忑不安，这一次问题又出在哪儿了呢？嫌脏？工作量太大？还是别的原因？一时间，失望、焦急的情绪在张彩霞的心底翻腾起来。

不过，张彩霞还是慢慢冷静下来。经过耐心询问才知道，张小青大半辈子都在村里没有出过门，比较胆小，对位于偏僻角落的厂区卫生间很害怕，

特别是男卫生间怕有人突然进入。

知道原委后，张彩霞对她说：“人家工厂管理很正规，到处都有摄像头，进来一个陌生人，保安马上就能看到，你如果不放心可以让连委哥陪你去适应几天”。最后她终于同意继续去上班，现在企业看她做得认真，还给她长了工资，一个月领到1500元了。

一个人上班赚钱，俩孩子上学，还是很紧。想个什么法子，给刘连委找点活干，肢体二级残疾的他能干点啥呢？闲不住的张彩霞又开始绞尽脑汁的琢磨起来。

一有时间，张彩霞就浏览附近企业的招工信息。一天，一个线索让她兴奋不已，一家企业招看监控的员工。“看监控这个活对他来说应该不是问题。”带着喜悦的心情，放下手头的工作，张彩霞直接去了刘连委家。“哥，给你找了一份工作，就在咱家门口祥瑞公司，晚上在那里看监控，一个月1000元。”张彩霞迫不及待的说。刘连委更是激动：“这可太好了，你给你嫂子找了工作，又给俺找到了工作，俺又能挣钱了。”

经过一年多的帮扶，刘连委的家庭发生了可喜的变化。院子里整整齐齐、干干净净，房檐下摆放着几盆绿植。幸福的笑容，又重新爬上刘连委一家人的脸庞。

张彩霞说，贫困户有人疼，有人关心，贫困户的日子才能过得有甜头、有奔头。和贫困户心贴心，赢得他们的信任，才能牵住贫困户的手一起脱贫奔小康。



# 校园“墨客”韩淑静

滨州日报/滨州网通讯员 闫顺凯 张玉军 赵光辉



她是一位吟诗作赋的雅士，也是一名辛勤耕耘的园丁，创作时文风严谨，课堂上则妙趣横生。她就是全国知名格律诗词创作者、高新区中学语文老师韩淑静。笔名“梧桐夜雨”的韩淑静，教书育人已有24年，是学校里有名的“大才女”。

说起韩淑静，就不得不提她班里的学生赵于杨。刚上初一时，赵于杨语文有困难，因为对语文课程提不起兴趣，致使他的语文成绩不理想，韩淑静了解情况后，对赵于杨进行了特别的教学关照。经过一段时间的课下辅导，赵于杨的成绩慢慢提高了，但韩淑静又发现了新的问题，她不可能对每



韩淑静创造了一套自己的教学方式。

个学生都照顾的无微不至，

再加上语文课堂原本就枯燥无味，很大一部分学生开

始抵触语文课，语文成绩止步不前，所以必须有新的尝试。

为了让学生在枯燥的文字中发现不一样的乐趣，韩淑静创造了一套自己的教学方式。韩淑静拥有丰富的文学知识，所以她的课堂不再拘泥于课本，只要涉及到自己了解的知识，韩淑静就会在课堂上对其进行延伸，慢慢的，她的课堂开始变得生动有趣，受到了越来越多学生的喜欢，也使越来越多的学生体验到了文学的魅力，她所教班级的语文成绩一直在全校乃至全区名列前茅。

学生的成绩是对韩淑静最大的鼓励，也是她自身创作文学作品的一大源泉，每天与学生们在一起的时光，是她感触最多的日子，在这其中，一篇又一篇优秀的作品应运而生。

说起这些年的文学生涯，韩淑静打开了话匣子。初中三年，一位上过私塾的老先生为韩淑静打开了文学的大门，彻底激发了韩淑静对文学的热爱，1993年，她以优异的成绩考入了山东师范大学，浓郁的学术氛围和丰富的藏书资源使韩淑静如鱼得水，使她积累了大量的文学知识和严谨的创作素养。

除去读书写作以外，韩淑静还到全国各地参加一些学术交流、采风活动，与朋友们在诗词方面，进行大量交流，相互切磋，相互提高。丰富的文学积淀加上丰富的社会阅历，让韩淑静的文学创作题材丰富多彩，从诗歌、小说到散文、故事等均有涉猎，并都取得了不菲的成绩。散文，主要立足黄河滩区，写家乡的人、景、事，诗歌，写生活体会、赞美家乡的发展、游览山

水后的感悟。她一直写言之有物的作品，作品饱含对生活的热爱和家乡的眷恋。

她的作品在各大报刊、杂志陆续发表，并先后荣获“中国诗词家首届百名优秀诗人”、“全国诗词大赛二等奖”、“第四届当代精短文学二等奖”、“山东省优秀散文二等奖”等荣誉称号。她先后成为中华诗词学会会员、山东省散文学会会员，还被推选为滨州市作家协会副秘书长；她的学生在“叶圣陶杯”全国作文大赛、“《中学生报》杯”全国保护资源作文大赛等大赛中多次获奖。

韩淑静的作品在诗词圈内有了名气，发表的作品像滚雪球一样越来越多，她的课堂也变得更加生动有趣、富有内涵。在众多荣誉面前，有人说她是才女、作家时，她总是淡然一笑说：“我是一个爱好读书、业余时间写点东西的语文老师，把别人追剧打牌的时间用在了自己所喜欢的事情上。只是与他人的爱好不一样而已。”

在教学中创作，在创作中升华，韩淑静把两者无缝结合，在帮助学生感受文学乐趣、吸收文学知识的同时，也让自己的书海创作生涯不断向前航行。